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Úvodom

Nespokojnosť rodičov, žiakov i učiteľov počas pandémie s tým, čo a ako sa deti

v školách učia, rozprúdila širokú diskusiu o nevyhnutnej zmene. Potreba

kvalitnejšieho vzdelávania sa tak stala celospoločenskou objednávkou, aká tu

ešte nikdy nebola. 

Záujem rodičov, spoluúčasť skúsených odborníkov z praxe, schválené �nancie

v pláne obnovy a politická podpora dávajú šancu, že zmeny nezostanú už len

na papieri. Kurikulárna reforma je len prvou časťou zmien v oblasti

vzdelávania a bude vyžadovať kontinuálny široký dialóg nás všetkých a

predovšetkým nadstranícku dohodu o kontinuite tohto dlhodobého procesu. 

Jednou z prvých našich aktivít ku kurikulárnej reforme bola úvodná verejná

diskusia dňa 30. júna 2021 v

Bratislave.

Naše poďakovanie patrí Richardovi Vašečkovi, predsedovi Výboru NR SR pre

vzdelávanie, vedu, mládež a šport a jeho poslancom, ktorí nám symbolicky v

poslednom dni školského roka pomohli verejne poukázať na to, že práca na

zmenách vo vzdelávaní sa odovzdaním vysvedčení pre nás nekončí, ale

naopak, bude ešte intenzívnejšia. 

Zmenu v školstve potrebujú hlavne deti 
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Vďaka patrí aj ALEF Distribution – SK, s.r.o. a CISCO Webex, spoločnostiam,

ktoré nám bezodplatne zabezpečili online komunikáciu i prenos celého

podujatia. 

Z podujatia sme pripravili záznam a odpovede na otázky z pléna i online

prostredia prinášame v tomto zborníku. 

Staňte sa aj Vy aktérmi zmeny a zapojte sa spolu s nami do dlho očakávaných

zmien vo vzdelávaní detí pre 21. storočie. My,  aktéri z rôznych pozícií v oblasti

vzdelávania a rôznych regiónov Slovenska, presadzujeme celospoločenský

dialóg a pozývame politikov, odborníkov i rodičov, zamestnávateľov, aktivistov,

učiteľov i žiakov, ktorých sa zmeny dotýkajú najviac. 

Zoskupenie 12+ 
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Úvodná verejná diskusia:

Zmenu v školstve

potrebujú hlavne deti

OTVORENIE

Richard VAŠEČKA, predseda Výboru Národnej rady SR pre

vzdelávanie, vedu, mládež a šport

Daniela ČORBOVÁ, Zoskupenie 12+

VEDOMIE NALIEHAVOSTI: CELOSPOLOČENSKÁ OBJEDNÁVKA REFORMY

VZDELÁVANIA

Daniela STEJSKALOVÁ, Aliancia stredoškolákov

Júlia ČURILLOVÁ, Základná škola Bystrany

Jana ŠILLEROVÁ, Komisia Mestského zastupiteľstva v Nitre pre

mládež, školstvo a vzdelávanie

Dušan ŠVEDA, IT Akadémia, UPJŠ v Košiciach

Lucia GOMEZ, fejsbúková skupina Zavretá škola

Radoslav PLÁNIČKA, Komenského inštitút

Andrej BEDERKA, Republiková únia zamestnávateľov
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Miroslava HAPALOVÁ, Štátny pedagogický ústav

PARTNERSTVO ZMENY: ZMENY V ŠKOLSTVE V ZÁUJME DETÍ

Ladislav BARANYAI, Školský network - podpora škôl na ceste ich

autonómneho rozvoja

Róbert RÁCZ, Asociácia školskej psychológie

Viktória BARÁTOVÁ, Aliancia súkromných jaslí a škôlok

Eva OHRAĎANOVÁ, Asociácia súkromných škôl a školských zariadení

Slovenska

Juraj ŤAPÁK, Stála konferencia aktérov vo vzdelávaní

PRVÉ ÚSPECHY: SKÚSENOSTI Z PILOTNÉHO OVEROVANIA RÁMCOVÝCH

UČEBNÝCH PLÁNOV A VZDELÁVACÍCH ŠTANDARDOV

Kamila HADDENOVÁ, Základná škola Huncovce

Anastázia STREČKOVÁ, Spojená škola Kráľovnej pokoja v Žiline

Mária SMREKOVÁ, 1. súkromné gymnázium v Bratislave

Miroslava KIRIPOLSKÁ, Edulienka

ZHRNUTIE A ZÁVER

VÍZIA A STRATÉGIA: PLÁN A PRÍPRAVA KURIKULÁRNEJ REFORMY
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Kurikulárna 

reforma 

všeobecne
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Nebavme sa o školstve. Bavme sa o DEŤOCH a

VZDELANÍ. Môže to dosť zmeniť optiku...

Zmena celkovej optiky je to, čo náš vzdelávací systém súrne potrebuje. Nie

učiteľ, ale dieťa má mať v rukách svoj rozvoj. Nie škola, ale deti v nej by mali

byť prioritou. Nie učenie, ale celoživotné vzdelávanie. Želám našim deťom,

aby sme my, dospelí, dokázali ustúpiť z našich dobre poznaných

chodníčkov, prekročiť hranicu nášho komfortu a otočiť svoj pohľad smerom

k deťom.

prezidentka

Eva OHRAĎANOVÁ

Asociácia súkromných škôl a školských zariadení

Slovenska

predseda

Ladislav BARANYAI

Školský network - podpora škôl na ceste ich

autonómneho rozvoja

Áno, ale aj o spoločnosti (aká je, akú ju chceme mať), technologickom a

civilizačnom kontexte, v ktorom žijeme a ktorý nás zasahuje, celkovo

potrebujeme myslieť v širších súvislostiach a v dlhodobej perspektíve, na

akých hodnotách máme stavať...
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Bude kurikulárna reforma zahŕňať aj predprimárne

vzdelávanie? Uvažuje ministerstvo školstva o

zavedení trojročia aj pre predprimárne vzdelávanie?

Kurikulum pre predprimárne vzdelávanie bolo úplne prepracované a

zavedené v roku 2016 s tým, že sa predvídalo jeho prepojenie s takým

programom pre základnú školu, ako sa pripravuje teraz. Aj to bolo dôvodom

pre zavedenie vzdelávacích oblastí totožných s týmito oblasťami. 

Pre materské školy sa však pripravujú a už aj boli zverejnené doplnkové

kompenzačné programy, ktoré napomáhajú zavedenie povinného

predprimárneho vzdelávania a umožňujú prepojenie na vzdelávanie v

základnej škole. 

Z kurikulárneho hľadiska súčasný program je vlastne nastavený na trojročie

(celý cyklus predprimárneho vzdelávania). Učebné ciele (štandardy) a obsah

nie sú nastavené na jednotlivé roky, ale až na koniec predprimárneho

vzdelávania, teda tak, ako to bude aj v jednotlivých cykloch základného

vzdelávania.

Miroslava HAPALOVÁ

riaditeľka

Štátny pedagogický ústav
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Je súčasťou reformy aj plán, ako zvýšiť politickú

prioritu vzdelávania? Objektom vzdelávania totiž nie

sú len deti, učitelia a učiteľky, ale aj vláda či

parlament.

Pozitívnym signálom je zaradenie systémových zmien v školstve do Plánu

obnovy a odolnosti, ktorý bol v prvom kroku schválený Vládou SR. Prvýkrát

v histórii samostatného Slovenska je tak reforma vzdelávania zasahujúca

rôzne úrovne a oblasti školstva �nančne krytá. Je to jeden z faktorov, ktorý

indikuje, že reforme vzdelávania sa pripisuje význam aj na politickej úrovni. 

Samozrejme, uvedomujeme si, že je potrebné realizovať aj ďalšie kroky,

ktoré zabezpečia stotožnenie sa s princípmi reformy naprieč politickým

spektrom a kontinuitu reformných krokov.

riaditeľka

Miroslava HAPALOVÁ

Štátny pedagogický ústav
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Inšpirovali ste sa kurikulami v úspešných - čo sa

týka školstva - krajinách? Aké možnosti pre takúto

inšpiráciu má Slovensko?

expert pre digitalizáciu

Juraj ŤAPÁK

Stála konferencia aktérov vo vzdelávaní

Inšpiratívnym je inovované škótske Kurikulum pre excelenciu publikované v

roku 2019, ktoré pomáha deťom a mladým ľuďom získať vedomosti,

zručnosti a atribúty potrebné pre život v 21. storočí a sú v centre vzdelávania.

V jeho strede sú 4 základné piliere, ktoré odrážajú a uznávajú celoživotný

charakter vzdelávania a učenia sa a sú zamerané na pomoc stať sa:

Úspešnými študentmi, sebavedomými jednotlivcami, zodpovednými

občanmi a efektívnymi prispievateľmi. Učebné osnovy sú de�nované ako

súhrn všetkého od raného učenia a starostlivosti o deti, cez školu aj mimo

nej. Túto totalitu môžu študenti naplánovať a zažiť ju v štyroch kontextoch:

, , 

. Obdobnou cestou ide inovácia

austrálskeho vzdelávacieho kurikula, ktoré má byť ukončené koncom roka

2021 s cieľom zdokonaliť a znížiť množstvo obsahu vo všetkých učebných

oblastiach s prioritou pre základné ročníky a zamerať sa na podstatné.

Oblasti a predmety učebných osnov Medziodborové vzdelávanie Étos a

život školy, Príležitosti na osobný úspech
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Najlepším kvalitným školám je nevyhnutné ponechať dostatok voľnosti, či

už ide o preberanie vzorov zo zahraničia, alebo v organizácii výchovno-

vzdelávacieho procesu podľa vlastného uváženia - ak takto škola dokáže

lepšie vybaviť svojich žiakov . 

To sa týka aj zavedenia vekovo zmiešaných tried, či medzi

viacerými triedami a vytvorenie funkčne členeného spoločného priestoru

pre vzdelávanie, tiež preberania kurikúl alebo noviniek zahraničných

vzdelávacích programov, zavádzanie projektového či tematického

vzdelávania, až po prípadné zrušenie predmetov. 

Naopak, priemernej a nekvalitnej škole žiadny zahraničný vzor nepomôže

zlepšiť sa, ak sa k zlepšeniu už doteraz nedopracovala vlastnými silami.

„kompetenciami pre 21. storočie“

„prebúrania stien“

expert pre vzdelávanie v oblasti informačných a

komunikačných technológií

Andrej BEDERKA

Republiková únia zamestnávateľov

Navrhuje učiteľom využitie najautentickejších spôsobov pristupu ku

všeobecným schopnostiam a prierezovým prioritám pri výučbe obsahu

učebnej oblasti, zlepšenie digitálnej prezentáciu austrálskych učebných

osnov v súlade s dohodnutými zmenami obsahu a požiadavkami

vyplyvajúcimi z pedagogickej praxe. Obidva tieto modernizačné prístupy sú

relevantné aj pre Slovensko.
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riaditeľka

Miroslava HAPALOVÁ

Štátny pedagogický ústav

Analýza zahraničných modelov a skúsenosti tzv. úspešných krajín sú

systematickou súčasťou práce na kurikulárnej reforme. Dôležitým zdrojom

sú krajiny s úspešnými príbehmi kurikulárnych reforiem v analogických

podmienkach. Napríklad Estónsko, Slovinsko, z iných Írsko, Fínsko, Švédsko,

Švajčiarsko a pod. Na podporu medzinárodného rozmeru kurikulárnej

reformy ŠPÚ získalo projekt Európskej komisie a Svetovej banky, v rámci

ktorého spolupracujeme s panelom expertov z mnohých krajín. Počítame

tiež s medzinárodným auditom zavádzania nového kurikula do praxe.

spoluzriaďovateľka

Mária SMREKOVÁ

1. súkromné gymnázium v Bratislave

Informácií je dnes na webe dosť, ale vlastná sústavná snaha o zlepšenie

premýšľania obsahu a tréningu kompetencií nám pomáha najviac. Jeden zo

zaujímavých zdrojov: 

.

https: //www.oecd.org/education/2030-

project/contact/brochure-thematic-reports-on-curriculum-redesign.pdf

https://www.oecd.org/education/2030-project/contact/brochure-thematic-reports-on-curriculum-redesign.pdf
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Kurikulárna 

reforma 

a pripravované

zmeny
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expert pre vzdelávanie v oblasti digitálnych a

komunikačných technológií

Andrej BEDERKA

Republiková únia zamestnávateľov

Ako hovoril pán Bederka, nedáva zmysel zaťažovať

žiakov vetným rozborom, ak neovláda základy

empatickej komunikácie či ovládanie svojich

emócií...

Dnes na školách robíme z našich detí lingvistov s akademickými

vedomosťami o rodnom jazyku. Pritom však škola deťom nezveľaďuje

samotnú komunikáciu v jazyku. Zahraničné prieskumy ukazujú, že

komunikáciu v rodnom jazyku považujú zamestnávatelia za najdôležitejšiu

skupinu kompetencií pre uplatnenie sa v praxi. Gramatika a poučky sú iste

potrebné, avšak ťažisko výučby rodného jazyka je potrebné preniesť z

oblasti nadobúdania vedomostí - memorovania poučiek a drilovania

diktátov výrazne viac do vylepšovania zručností v praktickom využívaní

jazyka ako komunikačného nástroja - na zvládanie diskusie, emócií pri

verbálnom prejave, komunikáciu s argumentáciou, vecné vyjadrovanie

myšlienok a zámerov, rétoriku - ideálne motivujúcou formou. Popri učení

písania listu nezabudnime na e-mail, ktorý je dnes v praxi výrazne viac

používaný. Okrem písania perom, nevynechajme ani správne používanie

klávesnice. 
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Pritom zlepšovanie zručností v používaní jazyka má byť súčasťou všetkých

predmetov, nielen hodín jazyka, v ktorom sa vyučuje. Tiež pri štúdiu

literatúry je vhodné zvážiť predovšetkým účel - čo sa povinným čítaním

literatúry má dosiahnuť a podľa toho ju vyberať. Netreba tiež zabudnúť, že

dnešné deti majú prístup na internet a k videozáznamom majú možno

bližšie než ku knihám. Nemala by škola pomôcť deťom zorientovať sa aj v

tomto a prípadne aj v jeho tvorbe? Aj internet preferuje

kratšie formy vyjadrovania sa - �agrantným príkladom je Instagram -

komunikácia cez skratky, značky a obrázky. Má škola pri tomto zatvárať oči?

Inými slovami, nielen žiak, ale aj škola sa musí preniesť do 21. storočia.

„novom žánri“

Netreba vedieť podmet a prísudok? Ako sa dieťa

môže učiť cudzí jazyk, napr. anglický, kde je pevné

postavenie vetných členov? Pojmy zo syntaxe sú

veľmi dôležité...

riaditeľka

Miroslava HAPALOVÁ

Štátny pedagogický ústav

Netreba sa obávať, že by obsah vzdelávania vypúšťal dôležité prvky

jednotlivých disciplín. Všetky tie, ktoré sú potrebné a zdôvodnené, majú v

obsahu vzdelávania svoje miesto.
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Verím, že toto je reakcia na môj výrok ,,aby dieťa vedelo perfektne pravopis

na úkor podmetu a prísudku“. 

A odpoveď je, že nemyslím si, že treba. Keď sa učí cudzí jazyk dospelý človek,

ten musí mať určité pravidlá, ale dieťa to nepotrebuje. Ako malé je schopné

učiť sa cudzí jazyk prirodzene - tak ako sa učilo materinský. Ja som

študentkou bilingválneho gymnázia, anglický jazyk ovládam na úrovni B2-

C1 a pri konverzácii absolútne nerozmýšľam, kedy dávam podmet alebo

prísudok. Rovnako tak nerozmýšľam ani pri slovenčine. 

Ešte druhý pohľad, mimo školy pracujem ako lektorka angličtiny pre deti do

10 rokov. Moji starší žiaci a žiačky (prvý stupeň ZŠ) vedia povedať, čo robia,

alebo čo robili cez deň, zvládnu konverzáciu v obchode, reštaurácii a

samozrejme základnú konverzáciu a o pomenovávaní naozaj rôznych

predmetov ani nehovorím. A to všetko bez toho, aby vedeli podmet a

prísudok. My v školách síce učíme cudzí jazyk aj s pomocou podmetu alebo

prísudku, ale naše výsledky nie sú najlepšie a čoraz väčšia časť rodičov siaha

po súkromnom „neklasickom“ doučovaní pre svoje deti.

vedúca pracovnej skupiny Maturita

Daniela STEJSKALOVÁ

Aliancia stredoškolákov
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V diskusii dominuje technokratický pohľad zameraný

na trh práce. Ako zahrnieme kritické hlasy, napr. za

klimatické vzdelávanie?

členka

Jana ŠILLEROVÁ

Komisia Mestského zastupiteľstva v Nitre pre mládež,

školstvo a vzdelávanie

Environmentálne a klimatické vzdelávanie je súčasťou vzdelávania v

prierezových témach, aj samostatne. Spája učenie so životom a s

budúcnosťou, do ktorej deti rastú.

Prepojenie predmetov navzájom, ukážka synergií a

vzájomných vzťahov, pochopenie systému, to je to,

čo deti potrebujú. Bude to v novom kurikule?

riaditeľka

Miroslava HAPALOVÁ

Štátny pedagogický ústav

To je jeden zo základných cieľov reformy. Práve preto sa štátne kurikulum

spracúva cez vzdelávacie oblasti a nie samostatne po predmetoch.
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Odbornosť je dôležitá, ale rozhodujúce je, aby bola

využitá pre dobro spoločnosti. Myslí sa v kurikule aj

na charakterové vzdelávanie?

prezidentka

Eva OHRAĎANOVÁ

Asociácia súkromných škôl a školských zariadení

Slovenska

Rozvoj osobnosti považujem za mimoriadne dôležitú súčasť vývoja ľudskej

bytosti. Mal by byť pevnou súčasťou vzdelávacieho systému, ak nie priam

jeho základom. Pevný charakter, empatia, zodpovednosť za seba aj

spoločnosť, spravodlivosť, život v pravde a podobne, sú piliere zdravej a

hodnotnej spoločnosti, ktorú tvorí každý jedinec, a tým ovplyvňuje nielen

vlastný život, ale spoločnosť ako celok.

predseda

Ladislav BARANYAI

Školský network - podpora škôl na ceste ich

autonómneho rozvoja

Nevyhnutné sú aj zmeny v spôsobe myslenia, komunikácie, správania sa

učiteľov, aby žiaci videli, že im v učení skutočne pomáhajú, stavajú ich do

pozície zodpovedných za vlastný rozvoj a vedú ich k spolupráci. Takýto

prístup stojí na charaktere učiteľov a buduje charakter žiakov.



Zoskupenie 12+: #kurikulárna reforma hlavne pre deti

22
Bratislava 2021

Hodnotová, etická, charakterová výchova sú dôležitou a neoddeliteľnou

súčasťou kurikula. Myslíme na to v príprave nového vzdelávacieho

programu pre základné školy a sa preto stáva

integrálnou súčasťou vzdelávacej oblasti Človek a spoločnosť. Zároveň,

uvedomujúc si dôležitosťou tejto témy, je cieľom pripraviť aj osobitný

program pre nadpredmetovú hodnotovú výchovu a rozvoj kultúry školy.

Oblasť hodnotovej výchovy

riaditeľka

Miroslava HAPALOVÁ

Štátny pedagogický ústav

Uvažuje reforma o rozviazaní rúk učiteľom tak, aby

bolo viac podporené učenie sa zážitkami? Divadlá,

koncerty, exkurzie…

členka

Jana ŠILLEROVÁ

Komisia Mestského zastupiteľstva v Nitre pre mládež,

školstvo a vzdelávanie

Zážitkové učenie samozrejme do vzdelávania patrí. Je na škole, aby ho

zakomponovala do svojho školského vzdelávacieho programu a na

tvorivých učiteľoch, aby rôzne formy zážitkového učenia s deťmi efektívne

využívali.
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riaditeľka

Anastázia STREČKOVÁ

Spojená škola Kráľovnej pokoja v Žiline

Takého možnosti využívame už dnes, učenie zážitkom a skúsenosťou je

veľmi významné. Aby sme k tomu mali viac času a viac ,

uvítame viac zmysluplne usporiadanie obsahov a ich prepojenie v rámci

predmetov aj ročníkov; ako aj príležitosť pre pedagógov, aby mali možnosť

si osvojiť aktivizujúce a na partnerskom prístupe postavené spôsoby práce

so žiakmi. Je veľmi dôležité, aby komunita pedagógov/zamestnancov školy

tvorila živú komunitu, kde panuje dôvera a otvorenosť, spolupráca... 

„rozviazané ruky“

riaditeľka

Miroslava HAPALOVÁ

Štátny pedagogický ústav

Štátne kurikulum pre ZŠ vytvorí rámec cieľov a obsahu pre jednotlivé cykly

vo vzdelávacích oblastiach. V sprievodných metodických materiáloch, ktoré

sú súčasťou kurikula pre základné vzdelávanie, budú naznačené cesty

dosiahnutia uvedených cieľov. Avšak, základným princípom reformy je

rozviazanie rúk učiteľom, poskytnutie väčšej autonómie pri výbere

postupov osvojovania učiva s rešpektovaním potenciálu žiakov.
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Uvažuje sa v reforme aj o možnosti zavedenia

vekovo zmiešaných tried? 

riaditeľka

Anastázia STREČKOVÁ

Spojená škola Kráľovnej pokoja v Žiline

Aby som mohla odpovedať, kladiem si otázku čo má byť zmyslom a cieľom

takejto možnosti? My sa v škole o sporadickú spoluprácu medzi rôznymi

ročníkmi usilujeme už dnes (v rámci rôznych projektov) a využívame aj

prepojenie medzi 4-ročným gymnáziom a prvým stupňom základnej školy.

spoluzriaďovateľka

Mária SMREKOVÁ

1. súkromné gymnázium v Bratislave

Myslím, že koncept tried už nevystihuje trend personalizácie učenia. Deti sa

najradšej učia jeden od druhého, ale nič netreba preháňať. Rola učiteľa ako

sprievodcu vo vzdelávaní je nezastupiteľná. Vekovo zmiešané skupiny vidím

napríklad v tematicky zameraných školských projektoch 

.

(Medzipredmetové

tímové vyučovanie)
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Rozdelenie obsahu do cyklov vytvára podmienky pre vzdelávanie vo vekovo

zmiešaných skupinách. My ho realizujeme už 6 rokov. Nejde len o fyzické

spojenie detí. Ide o nastavenie konceptu tak, aby sme dokázali naplniť

potreby vzdelávacie, osobné, sociálne, emocionálne a zároveň, aby deti

vnímali aktivity ako zmysluplné. Toto nastavenie si vyžaduje vysokú úroveň

koordinácie medziročníkových pedagógov, časovo-obsahové zosúladenie a

tiež personálne zabezpečenie. Je obrovským prínosom pre deti a

odporúčame ho.

spoluzriaďovateľka

Miroslava KIRIPOLSKÁ

Edulienka

riaditeľka

Miroslava HAPALOVÁ

Štátny pedagogický ústav

Väčšia �exibilita organizácie vyučovania je jedným zo zámerov reformy.

Kurikulum nestanovuje explicitne, aké formy vzdelávania, prípadne, aké

postupy osvojovania vyučovania majú školy využívať, otvára im však viac

priestoru na využívanie inej než tradičnej organizácie vzdelávania.
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Ako sa bude týkať kurikulárna reforma Rómov?

Vekovo zmiešané skupiny v rámci jedného cyklu sú jednou z možností, ktoré

by mohli školy využívať. Ak by neexistovali zákonné prekážky,  je na

rozhodnutí školy, akú organizáciu vyučovania uprednostní, a to v

spolurozhodovaní s rodičmi.

riaditeľka

Kamila HADDENOVÁ

Základná škola Huncovce

V prvom rade sa usilujeme o to, aby rómske deti boli v škole úspešné, aby sa

dokázali zaradiť do spoločnosti ako plnohodnotní občania. Hľadáme

súvislosti, príčiny, riešenia. Poukázali sme na potrebu venovať sa viac

zvládnutiu štátneho jazyka, čítania a písania. Sme za �exibilnejší systém pre

rôzne nadané deti.

riaditeľka

Miroslava HAPALOVÁ

Štátny pedagogický ústav

Zámerom pripravovaných zmien v organizácii kurikula základnej školy je o. i.

podpora a rozvoj potenciálu každého žiaka.
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Reforma bude silná do takej miery, akou dokáže vytvoriť inkluzívne školské

prostredie pre všetky deti. Každé dieťa, bez akéhokoľvek rozdielu sa musí v

škole cítiť tak dobre, aby mohlo naplno využiť svoj osobnostný potenciál.

členka

Jana ŠILLEROVÁ

Komisia Mestského zastupiteľstva v Nitre pre mládež,

školstvo a vzdelávanie

Organizácia cieľov a obsahu štátneho vzdelávacieho programu do cyklov

umožňuje školám upraviť tempo osvojovania učiva podľa možností žiakov.

Tento prístup podporí žiakov, ktorí potrebujú dlhší čas na osvojenie učiva,

ale aj tých, ktorí majú potenciál dosiahnuť očakávané ciele skôr a zamerať sa

tak na rozvoj ich talentu.

Ako sa plánuje posilniť inovatívna kariérová výchova

a kariérové poradenstvo a posilniť pozícia

kariérového poradcu? Je to ako akútny problém.

expert pre vzdelávanie v oblasti digitálnych a

komunikačných technológií

Andrej BEDERKA

Republiková únia zamestnávateľov

V roku 2019 bolo kariérové poradenstvo a podmienky pre kariérovú výchovu

konečne zakotvené v školskom zákone. 
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Nestačí však, aby ku koncu štúdia na škole bol žiakom k dispozícii kariérový

poradca. Dôležité je, aby škola už od počiatku u žiaka rozvíjala kompetencie,

teda nielen vedomosti, ale aj zručnosti a formovala postoje pre uplatnenie sa

na trhu práce. Žiak má byť vedený k samostatnosti a rozhodovaniu o svojej

vzdelávacej ceste a tým pádom i o svojom povolaní. Škola už od primárneho

vzdelávania má spolupracovať so zamestnávateľmi a sprostredkovať žiakovi

osobné zážitky zo sveta práce, ideálne z regiónu, odkiaľ pochádza. 

Škola má diagnostikovať osobné dispozície a silné stánky každého žiaka a

tomu personálne prispôsobovať výchovno-vzdelávací proces a v rámci

neho i kariérovú výchovu. Sú školy, ktoré využívajú aj neformálne

vzdelávanie, napr. krúžky, aby žiak vlastným poznaním a výberom zistil, čo

ho baví a čo mu vyhovuje. 

Rodičia žiaka majú od školy získať dostatok informácií o jeho reálnych

študijných predpokladoch pre zodpovedné rozhodovanie o pokračovaní na

vyšších stupňoch vzdelávania, alebo pre zamestnanie. Špeci�cky s

podporou základnej školy majú objektívne zohľadniť, či štúdium na

osemročnom gymnáziu skutočne bude žiakovi vyhovovať, resp. nemali by

žiaka odradzovať od  matematiky, informatiky alebo

prírodovedných a technických smerov. Zamestnávatelia k tomu prispievajú

formou duálneho vzdelávania, ale i zriaďovaním regionálnych 

 a , ktoré môže škola aj rodičia pre rozhodovanie o

budúcnosti žiaka využiť.

„ťažkého štúdia“

„Talent

centier“ „Dual Pointov“
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riaidteľka

Miroslava HAPALOVÁ

Štátny pedagogický ústav

Tému kariérovej výchovy vnímame v dvoch rovinách. Jednak je dôležitá

inovácia kariérového poradenstva v školách, ale súčasne je možné túto

tému rozvinúť aj ako súčasť niektorých vzdelávacích oblastí. Jednou z nich

je , ktorú bude čakať viacero výziev a jednou z nich je aj

téma voľby kariéry a plánu pre naplnenie osobných zámerov.

Človek a svet práce
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Kurikulárna 

reforma 

a pedagógovia
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odborný garant

Dušan ŠVEDA

IT Akadémia, UPJŠ v Košiciach

Pre úspech reformy je kľúčové kvalitné vzdelávanie učiteľov. V tomto smere

treba posilniť postavenie a zodpovednosť vysokých škôl, ktoré pripravujú

budúcich učiteľov. Vzdelávanie má byť doplnené sústavnou dlhodobou

metodickou podporou učiteľov priamo v škole.

riaditeľka

Miroslava HAPALOVÁ

Štátny pedagogický ústav

Reforma vzdelávania pedagogických aj odborných zamestnancov je

súčasťou pripravovaných zmien. Jednou zložkou pripravovaných krokov je

inovácia prípravy budúcich učiteľov, ktorá bude podporená aj špeciálnym

grantom. Druhou oblasťou je podpora učiteľov v praxi, ktorá bude zameraná

jednak na podporu školských kolektívov, ale aj na mentoringové programy

zamerané na inováciu pedagogickej praxe v súlade s reformnými zámermi.

Bez zmeny vzdelávania pedagógov sa žiadna

reforma neuskutoční do dôsledku?
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riaditeľka

Miroslava HAPALOVÁ

Štátny pedagogický ústav

Predprimárne vzdelávanie je už v súčasnosti nastavené tak, že priamo

ovplyvní, ako sa bude formovať primárne vzdelávanie v novom

vzdelávacom programe. Súčasne sa však predpokladá, že postupne všetci

pracovníci predprimárneho vzdelávania, ktorí pôsobia na pozíciách

učiteľov/učiteliek, budú získavať vysokoškolské vzdelanie prvého stupňa.

Kurikulárna reforma sa deje súbežne s akreditáciou

na VŠ, študijné programy ju zatiaľ nemôžu

re�ektovať. Budeme akreditovať o 2-3 roky znova?

Niektoré pedagogické fakulty už stihli podať pilotné študijné programy

zohľadňujúce zámery kurikulárnej reformy. Postupy pri akreditáciách

komunikuje medzi sebou ŠPÚ, MŠVVaŠ SR a Akreditačná agentúra, pričom

sa čiastkové návrhy konzultujú aj s reprezentantmi pedagogických fakúlt.

Vysoké školy budú dokonca podporené grantovým programom, aby zmeny

v príprave učiteľov v nadväznosti na zmeny v kurikula ZŠ uskutočnili.

Treba začať na dvoch úrovniach - v predprimárnom

vzdelávaní a vo vzdelávaní pedagógov... Ako to

vnímate?
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riaditeľka

Miroslava HAPALOVÁ

Štátny pedagogický ústav

Súčasťou plánovaných kurikulárnych zmien v oblasti základného

vzdelávania je aj vstupná reforma učiteľskej prípravy a ďalšieho rozvoja.

Mal by byť súčasťou zmien aj generačný plán na

zvýšenie prestíže a súvisiacu emancipáciu učiteľov a

učiteliek ako svedomia spoločnosti, podľa fínskeho

vzoru?

expert pre digitalizáciu

Juraj ŤAPÁK

Stála konferencia aktérov vo vzdelávaní

Kľúčovým elementom kurikulárnych reforiem prebiehajúcich v súčasnosti

vo svete je kvalita vyučovania a  (vodcovstvo), čo je nevyhnutne

spojené s prípravou učiteľov, ich ďalším vzdelávaním a rozvojom,

spoločenským postavením. Kultivácia postavenia učiteľov v spoločnosti

však veľmi závisí od politických elít a vnímania vzdelávania ako prioritnej

témy samotnou spoločnosťou. Generačný plán, na ktorom by sa zhodli

politické elity, by určite bol významným impulzom.

„leadership“
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Áno, postavenie učiteľov v spoločnosti je nutné posilniť. Okrem

spoločenského postavenia to má byť spojené aj so zásadnou zmenou v

odmeňovaní, „robiť“ pre štát v oblasti výchovy a vzdelávania má byť

výhodné a najmä pre mladých ľudí perspektívne. Je na zváženie, aby sa

učiteľ stal štátnym zamestnancom.

odborný garant

Dušan ŠVEDA

IT Akadémia, UPJŠ v Košiciach
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Kurikulárna reforma, 

účasť aktérov 

v procese zmeny

a komunikácia
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vedúca pracovnej skupiny Maturita

Daniela STEJSKALOVÁ

Aliancia stredoškolákov

Áno, súhlasím. No veľmi pozitívne vnímam zmeny, o ktoré sa ŠPÚ (a iné

orgány) snažia, a to vytvorenie Žiackeho poradného výboru a spoluprácu s

Alianciou stredoškolákov. Zatiaľ to vyzerá pre nás, mladých ľudí, sľubne.

riaditeľka

Miroslava HAPALOVÁ

Štátny pedagogický ústav

ŠPÚ aj v spolupráci s IUVENTA si uvedomujú potrebu participácie mladých

ľudí na reforme vzdelávania. S týmto zámerom vznikol pri ŠPÚ Žiacky

poradný výbor (ŽPV). Účasť o členstvo v ŽPV prejavilo viac ako 250 mladých

ľudí zo základných aj stredných škôl. V súčasnosti prebieha výber zástupcov

v ŽPV a o ďalších krokoch budeme priebežne informovať na stránkach ŠPÚ:

https: //www.statpedu.sk/sk/aktuality/ziacky-poradny-organ.html

Zatiaľ nevyzerá, že by sa v praxi realizoval jeden z

princípov reformy - účasť mladých ľudí. Diskusia je o

mladých ľuďoch bez mladých ľudí...

https://www.statpedu.sk/sk/aktuality/ziacky-poradny-organ.html
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Bude niekde zobrazený zoznam všetkých

spolupracovníkov na kurikulárnej reforme?

riaditeľka

Miroslava HAPALOVÁ

Štátny pedagogický ústav

Áno, transparentná komunikácia je dôležitým pilierom zmien. Zoznam

členov Hlavnej koordinačnej skupiny je už zverejnený na

/. Hneď po

doriešení administratívnych náležitostí bude na stránke zverejnený aj

zoznam členov Ústredných predmetových komisií.

https: //vzdelavanie21.statpedu.sk/hlavna-koordinacna-skupina

Ako bude priebežne pri procese zavádzania zmien

komunikovaná kurikulárna reforma s verejnosťou?

https://vzdelavanie21.statpedu.sk/hlavna-koordinacna-skupina
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expert pre vzdelávanie v oblasti digitálnych a

komunikačných technológií

Andrej BEDERKA

Republiková únia zamestnávateľov

Vzdelávanie je služba, ktorej dodávateľmi sú ministerstvo a školy, pričom

produktom je žiak-študent a kvalitu absolventa znášajú, a to aj �nančne,

zamestnávatelia a spoločnosť. 
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Je teda celkom prirodzené, aby zmeny vo vzdelávaní a kurikulárna reforma

boli komunikované primárne so zamestnávateľmi a verejnosťou.

Zamestnávatelia a spoločnosť by mali mať možnosť de�novať alebo upraviť,

aký vzdelávací výstup od systému požadujú. 

zástupkyňa

Daniela ČORBOVÁ

Zoskupenie 12+

Očakávame priebežnú komunikáciu o princípoch reformy, plánovaných i

vykonaných krokoch aj s rodičmi i žiakmi, keďže sa ich zmena tiež dotýka.

Chceme poznať aj príbehy škôl, ktoré zmenou úspešne prešli.

riaditeľka

Miroslava HAPALOVÁ

Štátny pedagogický ústav

Áno, transparentná komunikácia je dôležitým pilierom zmien. Zoznam

členov Hlavnej koordinačnej skupiny je zverejnený na

/. Po doriešení

administratívnych náležitostí bude na stránke zverejnený aj zoznam členov

Ústredných predmetových komisií.

https: //vzdelavanie21.statpedu.sk/hlavna-koordinacna-skupina

https://vzdelavanie21.statpedu.sk/hlavna-koordinacna-skupina
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zástupkyňa

Daniela ČORBOVÁ

Zoskupenie 12+

Čo ďalšie pripravuje Zoskupenie 12+ vo vzťahu ku

kurikulárnej reforme?

prezidentka

Eva OHRAĎANOVÁ

Asociácia súkromných škôl a školských zariadení

Slovenska

Sme pripravení poskytovať okamžitú spätnú väzbu rezortným

rozhodnutiam a priamo riadeným organizáciám, vrátane krokov vo vzťahu

ku kurikulárnej reforme. Chceme sa aktívne zapájať aj do implementačnej

časti Plánu obnovy a odolnosti SR, aby �nancie smerovali dôsledne tam, kde

ich náš vzdelávací systém akútne potrebuje. A naším cieľom je tiež zaviazať

politických predstaviteľov naprieč celým spektrom k spoločnému

vyjadreniu nadstraníckosti a priority rezortu školstva a vzdelávacieho

systému. 

Plánujeme vytvoriť silné partnerstvo aktérov zmeny, bližšie de�novať

princípy reformy a viesť priebežný dialóg so všetkými aktérmi, štátnymi

orgánmi i politikmi. O našich krokoch budeme informovať aj cez médiá.
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Zoskupenie 12+
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Vznik

Poslanie

Koordinovaná apolitická skupina predstaviteľov 

12 organizácií dlhodobo pôsobiacich v oblasti

vzdelávania na rôznych úrovniach (od raného

detstva až po vzdelávanie pedagógov).

október 2020

Podnetom k vzniku bola koordinácia aktivít k

podaniu hromadnej pripomienky proti

zefektívňovaniu siete škôl bez verejnej diskusie a

spoločné oslovenie ministra školstva k zmenám v

komunikácii s aktérmi vo vzdelávaní.

Dlhodobo fungujúci dialóg odborníkov s politikmi na

najvyššej úrovni s cieľom permanentnej participácie na

zmenách v oblasti vzdelávania. 

Kto sme
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Spájajú nás rovnaké hodnoty a spoločný pohľad

na budúcnosť vzdelávania. Spolu vytvárame

široký komunikačný priestor: 

V centre pozornosti je učiaci sa (dieťa/žiak/

študent), ktorý drží  vo

svojich rukách

„volant sebarozvoja“

Vzdelávacie prostredie tvorí ekosystém

komplexnej podpory vzdelávania s

tvorivým erudovaným personálom

vrátane externých expertov počnúc

základnými školami

Aktívny prístup k transformácii vzdelávania

Orientácia vzdelávacieho systému na budúcnosť

Zvýšenie odolnosti vzdelávacieho systému a jeho

aktérov voči krízam

Spoločné priority
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Kľúčové aktivity

hromadná pripomienka za tri dni získala

viac ako 8000 podporovateľov  a bola

akceptovaná

Hromadná pripomienka proti 

zefektívňovaniu siete škôl bez verejnej 

diskusie

október 2020

- účasť na konzultáciách

- pripomienkovanie výstupných dokumentov

Partnerská dohoda SR 2021-2027

november 2020 - súčasnosť

- účasť na konzultáciách, 

- pripomienkovanie výstupných dokumentov,

- odborné stretnutia

Plán obnovy a odolnosti SR

november 2020 - súčasnosť
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Program informatizácie školstva a

vzdelávania na Slovensku

február 2021 - súčasnosť

- pripomienkovanie dokumentov 

- stretnutia s kľúčovými aktérmi

Kurikulárna reforma

jún 2021 - súčasnosť

- úvodná verejná diskusia s aktérmi vo

vzdelávaní

- zborník otázok a odpovedí 
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Naša ponuka

Sme pripravení proaktívne sa zapájať do zmien vo

vzdelávaní (od prípravy, tvorby, realizácie až po

vyhodnocovanie úloh zakotvených v

strategických materiáloch) a ponúkame:

dialóg kvalitných expertov z teórie i praxe na

domácej i medzinárodnej úrovni,

expertízy dlhoročných odborníkov i

organizácií v jednotlivých oblastiach

pôsobenia,

proaktívnosť vo formulovaní spoločných vízií

a návrhov skvalitňovania vzdelávania,

prístup a získavanie dát z rôznych sektorov

školstva,

komunikačnú pružnosť v reagovaní na aktuálne výzvy

a potreby spoločnosti,

nezávislý odborný a nestranícky pohľad na vzdelávanie a jeho

dlhodobý rozvoj,

viacúrovňový vhľad do tém,

partnerskú spoluprácu všetkým, ktorí s nami zdieľajú

hodnotový priestor.
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Zakladajúci

členovia

Zoskupenia 12+

Aliancia súkromných jaslí a

škôlok 

.

Združenie zriaďovateľov a prevádzkovateľov

súkromných predškolských zariadení nezaradených

do siete škôl, a prevádzkovateľov zariadení

starostlivosti o deti do 3 rokov veku (jasle). 

Asociácia neštátnych zariadení špeciálno-

pedagogického poradenstva

Združenie zriaďovateľov súkromných centier výchovného poradenstva a

prevencie (ŠPP), ktoré poskytujú odbornú suportívnu činnosti deťom/

žiakom so zdravotným postihnutím, ich rodinám a školám, ktoré

navštevujú. 
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Asociácia súkromných škôl

a školských zariadení 

Slovenska 

Združenie zriaďovateľov a riaditeľov, ktoré už viac 

ako 25 rokov presadzuje záujem slobodného 

výberu vzdelávacej cesty a podporu rovnoprávneho

postavenia súkromných škôl a školských zariadení. 

Asociácia školskej 

psychológie 

Združenie 30 rokov podporuje prostredie pre rozvoj 

aktérov v školstve, presadzuje využívanie služieb

školských psychológov vo všetkých typoch a

stupňoch škôl a školských zariadení, podporuje a

chráni duševné zdravie detí a  mladých ľudí. 

Edulienka 

Zriaďovateľ vzdelávacej skupiny domškolákov a Súkromnej ZŠ

Edulienka. Venuje sa inkluzívnemu vzdelávaniu na úrovni tvorby

politík a organizovaniu vzdelávacích aktivít.



Zoskupenie 12+: #kurikulárna reforma hlavne pre deti

50
Bratislava 2021

Fórum proaktívnych škôl 

ISEIA - Medzinárodný inštitút a

asociácia slovenských

vzdelávacích centier

Medzinárodná mimovládna organizácia

vytvárajúca funkčnú sieť vzájomne sa

inšpirujúcich škôl bez rozdielu zriaďovateľa, ktoré

spoločne budujú vlastné výchovno-vzdelávacie

modely ako centrá neustálej sebaobnovy.

Združenie so sídlom v Luxemburgu, ktoré združuje 60

slovenských vzdelávacích centier v 17 krajinách sveta, 

podporuje a rozvíja vzdelávanie detí Slovákov žijúcich v

zahraničí v ich materinskej reči a pozitívny vzťah k Slovensku. 

Stála konferencia aktérov vo vzdelávaní 

Platforma, ktorá prepája osobnosti a organizácie 

vo všetkých regiónoch Slovenska s cieľom spoločne nachádzať

dobré riešenia v oblasti vzdelávania na základe dát a dobrej praxe

na Slovensku i zahraničí. 

„od jaslí po vedu“
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Školský výbor Evanjelickej

cirkvi a.v. na Slovensku 

Školský network - podpora škôl

na ceste ich autonómneho

rozvoja 

Občianske združenie, ktoré komplexnými

profesionálnymi službami pomáha vytvárať 

zo škôl priestor zmysluplnej spolupráce, rozvoja 

osôb a vitalizovania miestnej komunity. 

Poradný a iniciatívny orgán ECAV v oblasti školstva

a vzdelávania, vytvára koncepcie vzdelávania,

organizuje konferencie a webináre. 

Združenie katolíckych škôl Slovenska 

Združenie škôl C. S. Lewisa 

Združenie škôl hľadajúcich cestu inovácie a hodnotového

vzdelávania. 

Záujmové združenie katolíckych škôl a školských zariadení s právnou

subjektivitou zriaďovaných diecéznym úradom alebo rehoľnou

spoločnosťou. 



#kurikulárna reforma

hlavne pre deti

 Potreba kvalitnejšieho vzdelávania sa stala

celospoločenskou objednávkou, aká tu ešte

nikdy nebola. 

Kurikulárna reforma je len prvou časťou

zmien v oblasti vzdelávania a bude

vyžadovať kontinuálny široký dialóg nás

všetkých a predovšetkým nadstranícku

dohodu o kontinuite tohto dlhodobého

procesu.

Jednou z prvých aktivít Zoskupenia 12+ ku

kurikulárnej reforme bolo zorganizovanie

úvodnej verejnej diskusie s názvom Zmenu

v školstve potrebujú hlavne deti 30. júna

2021 v priestoroch Bratislavského hradu. 

Zborník obsahuje odpovede na otázky z

úvodnej verejnej diskusie.

#kurikularnareforma 

#zmenyhlavnepredeti 

#zoskupenie12plus


